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В процессе практического занятия учащиеся выполняют одну или 

несколько практических работ (заданий) под руководством преподавателя в 

соответствии с изучаемым содержанием учебного материала. 

На практических занятиях учащиеся овладевают первоначальными 

профессиональными умениями и навыками, которые в дальнейшем 

закрепляются и совершенствуются в процессе курсового проектирования и 

производственной (преддипломной) практики.  

Наряду с формированием умений и навыков в процессе практических 

занятий обобщаются, систематизируются, углубляются и конкретизируются 

теоретические знания, вырабатывается способность и готовность использовать 

теоретические знания на практике, развиваются интеллектуальные умения. 

Практические занятия проводятся в форме практической подготовки в 

виде работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью.   

Практические задания с использованием персональных компьютеров 

(практические занятия №№ 1,4,6,8,10) проводятся в лаборатории 

информационных технологий в профессиональной деятельности. 

К практическим работам предъявляется ряд требований, основным из 

которых является полное, исчерпывающее описание всей проделанной работы, 

позволяющее судить о полученных результатах, степени выполнения заданий и 

профессиональной подготовке учащихся. 

I. Практические работы: 

 

Практическое занятие № 1 

Ознакомление с единицами национальных систем единиц измерений 

физических величин и перевод их в единицы СИ, кол-во час.2 

 

У3 Переводить внесистемные единицы измерений в единицы 

Международной системы (СИ) 

 

Цель: овладение умением перевода национальных единиц измерения в единицы 

измерения СИ. 

 

Указания к занятию 

Выполнив данную практическую работу, Вы сможете переводить внесистемные 

единицы измерений в единицы Международной системы (СИ); проводить 

измерения товаров и других объектов, принимать товары по количеству. 

Ход занятия 
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Используя  персональные компьютеры и интернет, выполните следующее 

задание: 

Задание 1. Изучение правовой базы метрологии в части использования в России 

единиц физических величин. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ изучите Закон РФ «Об обеспечении  единства измерений» раздел 2 

«Единицы величин, средства и методики выполнения измерений»; 

⎯ запишите в тетрадь статью 6 «Единицы величин». 

 

Задание 2. Перевод национальных единиц измерений в единицы СИ. 

Таблица 1. 

№ п\п Количество в 

национальных 

единицах измерений 

Значение 

национальной 

единицы 

Количество в Международной 

системе единиц физических 

величин. 

1 2 3 4 5 

1.  5 галлонов США   литр 

2.  6 коммерческих унций   грамм 

3.  2 морские мили   метр 

4.  4 британские тонны   тонна 

5.  10 жидких унций   литр 

 

Порядок выполнения задания: 

⎯ прочитайте задание; 

⎯  оформите таблицу 1 в тетради; 

⎯ определите информационный документ необходимый для применения; 

⎯ найдите значений единиц физических величин по справочной таблице 

(обратите внимание на систему единиц — британская или система 

США); 

⎯  запишите значения национальных единиц в таблице (колонка № 3); 

⎯  выполните решение и запишите ответ (колонка № 4). 

 

Задание 3. Решение задач.  

 

Задача 1. Торговое предприятие заключило договор с английской фирмой на 

поставку партии телевизоров. В товарно-сопроводительных документах размер 

обозначен 14, 21, 25, 29 inches. Переведите размеры в привычные для 

российского потребителя единицы измерений (см). 

 

Задача 2. Российское торговое предприятие заключило договор с американской 

фирмой на поставку партии продуктов: мяса, пива, пряностей. Поставщик 

доставил торговой фирме: 

мясо – 1,2 тонны, 

пиво – 44 галлона, 
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пряности – 176,6 ком.унции. 

Рассчитайте количество товаров в единицах СИ. 

 

Задача 3. При заключении контракта на поставку мороженной рыбы в 

разделе"Особые условия" было указано, что температура хранения при 

транспортировке должна быть не выше +21 градус Фарингейта. Фактически 

фирма-поставщик транспортировала рыбу при -5 градусов Цельсия. Определите 

соблюдались ли условия поставки. При решении используйте формулу tС=5/9(tF-

32). 

 

Задача 4. Российское предприятие заключило договор с английской фирмой на 

поставку растительного масла. В договоре единица измерений не была оговорена 

и каждая сторона производила расчеты с учетом своих единиц: Россия - в литрах, 

а английская фирма – в галлонах. Договор был заключен на 500 единиц, по цене 

1,5 у. е. за единицу. Произведите перерасчет между сторонами. 

Задача 5. Торговому российскому предприятию три английские фирмы 

предлагают ткани: первая -по цене 40 рублей за 1 ярд, вторая 18 рублей за 1 фут, 

третья — 2 рубля за 1 дюйм. 

С какой фирмой выгоднее заключить договор? 

 

Задача 5. На международной текстильной ярмарке фирмами разных стран были 

предложена льяная ткань шириной 150 см стоимостью 6,5 у. е. Однако Норвегия 

учитывала ткани в ярдах, Германия – в погонных метрах, Венгрия – в квадратных 

метрах. 

    Какой из поставщиков окажется для российской фирмы более выгодным и на 

сколько, если она планировала закупить 1500 погонных метров ткани. 

 

Задача 6. Три транспортные компании предлагают услуги по морским 

перевозкам грузов. С какой фирмой выгоднее заключить договор на перевозку, 

если цены на транспортные услуги у первой – 12 у. е за 1 км, второй 12 у. е. за 

милю, третьей 12 у. е. за морскую милю. 

    Рассчитайте стоимость услуг каждой компании, если груз нужно перевести на 

расстояние 3000 км. 

 

Порядок выполнения задания:  

⎯ прочитайте задачу; 

⎯ запишите исходные данные по условиям задачи; 

⎯ найдите значений единиц физических величин по справочной таблице 

(обратите внимание на систему единиц — английская или система США); 

⎯ запишите значения единиц; 

⎯ выполните решение; 

⎯ сделайте и запишите вывод. 

 

Критерии оценки: 

«зачтено»: 
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- наличие  конспекта по заданию №1; 

- обоснованный и точный выбор единиц измерений; 

- правильное и обоснованное решение задач; 

- правильные ответы на вопросы. 

«не зачтено» 

- отсутствие конспекта по заданию №1; 

- выполнение заданий не в полном объеме; 

- неправильное решение задач 

- допущение ошибок в ответах на большинство поставленных вопросов. 
 

Практическое занятие № 2 

Установление пригодности к использованию средств измерений, 

применяемых на предприятиях отрасли, кол-во час.2 

 

У2  Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе 

ГОСТ, ГОСТ Р, ТУ; 

 

Цель: отработать обоснованный выбор средств измерений для выполнения 

измерений в предприятиях отрасли 

 

Указания к работе: 

Выполнив данную практическую работу, Вы сможете отработать обоснованный 

выбор средств измерений для выполнения измерений в предприятиях отрасли. 

Ход работы 

Задание 1. Изучение порядка проведения и оформления результатов поверки 

Порядок выполнения задания: 

Изучите Приказ № 2510 от 31 июля 2020 Об утверждении порядка проведения 

поверки средств измерений, требований к знаку поверки и содержанию 

свидетельства о поверке. и запишите: 

- цель поверки ( п.11); 

- цель нанесения поверительного клейма, п.2.1; 

- оформление результатов поверки (п.22); 

Изучите требования к знаку поверки: Приложение № 2 к Приказу № 2510 и 

запишите: 

-в виде чего может быть выполнено знак поверки (п.3); 

-что содержит знак поверки(п.3) ; 

-что может входить в Знак поверки на добровольной основе (п.4). 

 

Задание 2. Установление пригодности к использованию средств измерений. 

Таблица №1. 

Средство измерения Межповерочный 

интервал 

Сроки проведения 

поверки 

Вывод 

П.1 п.2 п.3 п.4 
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Порядок выполнения задания: 

⎯ начертите в тетради таблицу №1; 

⎯ рассмотрите технический документ  средства измерения или 

Свидетельство о поверке; 

⎯ найдите информацию о поверке в техническом документе средства 

измерения; 

⎯  установите межповерочный интервал средства измерения и запишите в 

таблицу (п.2); 

⎯ определите сроки проведения последней поверки и запишите в таблицу 

(п.3); 

⎯ сделайте вывод о пригодности использования средства измерения на дату 

выполнения практического задания. 

 

Задание 3. Ответьте на вопросы: 

1. Какие требования, кроме содержания, предъявляются к знаку поверки? 

2. Для каких целей может наноситься наклейка с штрих-кодом? 

 

Порядок выполнения задания: 

⎯  Изучите Приказ № 2510 от 31 июля 2020 Об утверждении порядка 

проведения поверки средств измерений, требований к знаку поверки и 

содержанию свидетельства о поверке  

⎯ найдите ответы на вопросы; 

⎯ запишите ответы, делая ссылки на пункты документа. 

 

Критерии оценки: 

«зачтено»: 

- обоснованный и точный выбор средств измерений или их технических 

документов; 

- правильные и обоснованные выводы по заданию № 2; 

- правильные ответы на вопросы. 

«не зачтено» 

- выполнение заданий не в полном объеме; 

- неправильные выводы по заданию № 3; 

- допущение ошибок в ответах на большинство поставленных вопросов 

 

Практическое занятие № 3 

Анализ правовой основы метрологии (Закон РФ « Об обеспечении единства 

измерений»), кол-во час.2 

 

У2 Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе 

ГОСТ, ГОСТ Р, ТУ; 
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Цель: анализ основных положений и норм Закона РФ «Об обеспечении единства 

измерений» в области Государственного метрологического контроля и надзора и 

применение их в ситуациях, моделирующих профессиональную деятельность 

специалиста. 

 

Указания к занятию: 

Выполнив данную практическую работу, Вы сможете научиться применять в 

профессиональной деятельности основные положения правовой основы 

метрологии.  

Ход занятия 

Задание № 1. Изучение Закона РФ «Об обеспечении единства измерений». 

Порядок выполнения задания: 

⎯ ознакомьтесь с содержанием Закона РФ «Об обеспечении единства 

измерений; 

⎯ запишите цели закона (ст.1 п.1)и сферу действия закона в отношении 

профессиональной деятельности (ст.1 п.3 7); 

⎯ изучите информацию о государственном метрологическом надзоре 

(ст.11) и запишите его формы; 

⎯ изучите и запишите права и обязанности должностных лиц, 

осуществляющих надзор (ст.17); 

⎯ изучите и запишите обязанности должностных лиц, осуществляющих 

надзор при выявлении нарушений (ст.17 п.4) 

 

Задание № 2. Изучение ГОСТ 8.579-2019 ГСИ. Требования к количеству 

фасованных товаров в упаковках любого вида при их производстве, 

расфасовке, продаже и импорте. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ ознакомьтесь с содержанием ГОСТ8.579-2019 ГСИ. Требования к 

количеству фасованных товаров в упаковках любого вида при их 

производстве, расфасовке, продаже и импорте; 

⎯ запишите определения: фасованный товар, номинальное количество 

потребительского товара, нетто, масса основного продукта без жидкости; 

предел допускаемых отрицательных отклонений содержимого нетто 

упаковочной единицы; 

⎯ запишите требования к маркировке упаковочных единиц; 

⎯ определите и запишите, как устанавливаются допускаемые 

отрицательные отклонения содержимого нетто; 

⎯ зарисуйте Знак, удостоверяющий соответствие количества фасованного 

товара в упаковках (приложение Б) и дайте его характеристику. 

 

Задание № 3. Решение задач. 

Задача 1.При проверке торгового предприятия инспектор ЦСМ запретил 

использования деревянного метра, применяемого при отмеривании тканей. 

Запрет мотивирован несоблюдением сроков поверки. 
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Прав ли инспектор, выдавший предписание о запрете использования метра и 

применивший штрафные санкции. 

Задача 2. В торговом предприятии расфасовали муку пшеничную в пакеты по 2 

кг. При проверке отобранных образцов инспектор обнаружил среднее 

отклонение их от номинальной массы на -80 г. Установите : является ли данное 

отклонение нарушением. Какие могут быть последствия в отношении торгового 

предприятия согласно требований правовых документов, 

Порядок выполнения задания: 

⎯ прочитайте задачу; 

⎯ кратко запишите содержание задачи; 

⎯ определите документ необходимый для решения задачи; 

⎯ найдите в документе информацию для решения задачи; 

⎯ установите соответствие условий задачи требованиям документа; 

⎯ сделайте обоснованный вывод; 

⎯ запишите вывод с указанием пунктов документов. 

Критерии оценки: 

«зачтено»: 

наличие конспекта по заданию №1 и №2. 

правильное решение задач 

 «не зачтено»: 

частичное  или полное отсутствие конспекта по заданию №1 и №2 

неправильное решение задач 

 

 

 

 

 

 

 

Практическое занятие № 4 

Анализ структуры стандартов разных категорий и видов, кол-во час.2 

 

У2 Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе 

ГОСТ, ГОСТ Р, ТУ; 

Цель: отработать навыки определения категорий и видов стандартов, 

необходимых для оценки продукции, услуг и процессов 

 

Указания к занятию 

Выполнив практическое занятие, Вы сможете идентифицировать стандарты по 

категории и виду, определять стандарты необходимые для оценки продукции, 

услуг и процессов. 

 

Ход занятия 
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Используя  персональные компьютеры и интернет, выполните следующие 

задания: 

Задание 1. Изучение категорий стандартов, видов и разновидностей 

национальных стандартов.  

Порядок выполнения задания: 

⎯ Начертите таблицу 1; 

⎯ запишите категории стандартов и их уровень принятия и утверждения в 

таблице 1. 

Таблица 1. 

Категория Обозначение 

категории 

Уровень 

принятия 

Сфера 

действия 

требований 

    

    

    

    

⎯ выполните классификацию видов стандартов в виде схемы. 

Задание 2. Определите категорию и вид стандарта. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ начертите таблицу 2; 

⎯ найдите экземпляры стандартов; 

⎯ рассмотрите титульный лист стандарта и определите категорию и вид 

стандарта; 

⎯ заполните таблицу. 

Таблица 2: 

Код 

стандарта 

Наименование стандарта Категория 

стандарта 

Вид (если есть 

разновидность) 

стандарта 

Задание 3. Изучите ГОСТ Р 1.5-2012 Стандарты национальные РФ. Правила 

построения, изложения, оформления и обозначения. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ рассмотрите п.7 “Правила обозначения стандартов”  

⎯ запишите: из каких позиций состоит обозначение национального стандарта 

на примере стандарта ГОСТ 31962-2013; 

⎯ изучите стандарт общих технических условий на продукцию, 

проанализируйте его разделы и оформите результаты в Таблице 3. 

Таблица 3. 

Разделы стандарта (Код и наименование стандарта 

общих технических условий на 

продукцию) 
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классификация 
 

основные параметры и размеры 
 

общие технические требования 
 

требования безопасности 
 

требования охраны окружающей среды 
 

правила приемки 
 

методы контроля 
 

транспортирование и хранение 
 

указания по эксплуатации ( ремонту, 

утилизации) 

 

 

Задание 4. Анализ структуры стандартов разных видов. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ найдите экземпляры стандартов; 

⎯ начертите таблицу 4; 

⎯ изучите структуру стандарта и установите наличие его элементов;  

⎯ заполните таблицу, указывая наличие элементов ( «+» или «-»). 

Таблица 4. 

Элементы 

стандарта 

Код и 

наименование 

стандарта  

Код и 

наименование 

стандарта  

Код и 

наименование 

стандарта  

Код и 

наименование 

стандарта  

Титульный лист 
    

Содержание 
    

Предисловие 
    

Введение 
    

Нормативные 

ссылки 

    

Термины и 

определения 

    

Обозначения и 

сокращения 

    

Нормативные 

требования 

(технические 

требования) 

    

Библиография 
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Вывод 
    

 

Критерии оценки: 

«зачтено» 

правильно составлена таблица 1; 

 правильно установлены категории и виды (разновидности) национальных 

стандартов; 

правильно выполнен анализ структуры стандарта общих технических условий. 

«незачтено» 

не составлена таблица 1; 

неправильно установлены категории и виды (разновидности) национальных 

стандартов; 

неправильно выполнен анализ структуры стандарта общих технических 

условий. 

 

Практическое занятие № 5 

Применение межгосударственных стандартов для установления 

соответствия продукции, кол-во час.2 

 

У2 Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе 

ГОСТ, ГОСТ Р, ТУ; 

Цель: научиться использовать требования нормативных документов к основным 

видам продукции, товаров, услуг и процессов, отработать навыки организации и 

проведения оценки качества товаров. 

 

 

 

Указания к занятию 

Выполнив данное практическое занятие, Вы сможете отработать навыки 

определения необходимых при оценке качества нормативных документов, 

научиться применять требования нормативных документов к основным видам 

продукции, товаров, услуг и процессов. 

 

Ход занятия 

 

Задание №1. Идентификация межгосударственных и национальных стандартов.  

Порядок выполнения задания: 

⎯ Начертите таблицу 1; 

⎯ запишите категории стандартов и их уровень принятия и утверждения в 

таблице  

Таблица 1. 

Категория 

стандарта 

Обозначение 

категории стандарта 

Уровень 

принятия 

Сфера действия 

требований 
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стандарта стандарта 

    

    

    

    

 

Задание №2. Решение задач:  

Задача 1. Установить соответствие кастрюли из стали марки 12Х18Н9 

вместимостью 7 литров требованиям стандарта. Если при осмотре обнаружено: 

поверхность чистая и блестящая; дно плоское, теплораспределительный слой 

имеет зазоры. 

Задача 2. Установить соответствие мяса кур требованиям стандарта, если при 

приемке установлено: вид продукции согласно маркировке – цыпленок-бройлер 

1 сорта; запах – свойственен свежему мясу; цвет кожи – бледно-желтый; 

имеется незначительное искривление грудной кости. 

Задача 3. Установите соответствие рыбных консервов, «Шпроты в масле из 

салаки» сорт «Экстра» требованиям стандарта. При осмотре установлено: вкус - 

свойственный консервам данного вида; запах - свойственный консервам 

данного вида; консистенция рыбы – нежная; масло – прозрачное. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ прочитайте задачу; 

⎯ определите необходимый для решения задачи нормативный документ; 

⎯ начертите таблицу 1: 

Таблица 1. 

Наименование 

показателей 

Фактические 

значения 

показателей 

Нормативные 

значения 

показателей 

(п.1) (п.2) (п.3) 

   

   

⎯ запишите наименования показателей из условия задачи (п.1); 

⎯ запишите фактические показателей из условия задачи (п.2); 

⎯ запишите нормативные значения показателей (п.3) с указание пунктов 

стандарта; 

⎯ сравните фактические и нормативные значения показателей 

⎯ установите соответствие значений показателей; 

⎯ запишите вывод: Продукция (полное наименование продукции, согласно 

условия задачи) соответствует или не соответствует требованиям (код и 

полное наименование стандарта) согласно пункта (указать номер пункта, 

если установлено несоответствие). 

Критерии оценки: 

«зачтено»: 

правильно дана характеристика стандартов в задании №1; 

правильно выбраны нормативные документа, необходимые для решения задач; 

правильно определены показатели продукции при решении задач 
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правильно и обоснованно сделаны выводы; 

«не зачтено»: 

отсутствует характеристика стандартов в задании №1; 

не правильно выбраны нормативные документа, необходимые для решения 

задач; 

не правильно определены показатели продукции при решении задач 

не правильно и обоснованно сделаны выводы 

 

Практическое занятие № 6 

 Анализ маркировки потребительских товаров на соответствие 

требований нормативных документов, кол-во час.2. 

 

У2 Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе 

ГОСТ, ГОСТ Р, ТУ; 

 

Цель: Оценивать и расшифровывать маркировку в соответствии с 

установленными требованиями в части изучения стандартизации и 

технического регулирования. 

 

Рекомендуемые информационные материалы: 

1. Федеральный закон "О техническом регулировании" от 27.12.2002 N 184-ФЗ 

(последняя редакция). 

2. Закон РФ от 07.02.1992 N 2300-1 (ред. от 11.06.2021) "О защите прав 

потребителей". 

3. ТР ТС 008/2011 «О безопасности игрушек» 

 

 

 

Указания к занятию 

Выполнив данное практическое занятие, Вы сможете устанавливать 

соответствие маркировки товара, требованиям нормативных документов. 

 

Ход занятия 

Используя  персональные компьютеры и интернет, выполните следующее 

задание: 

Задание 1. Изучение нормативных документов, регламентирующих требования 

к информации для потребителя. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ изучите и запишите цель технического регулирования в части требований 

к маркировке, согласно ФЗ «О техническом регулировании» (гл.2.ст.6 п.1 « 

…предупреждение действий, вводящих в заблуждение приобретателей.»). 

⎯ начертите Таблица 1; 

Таблица 1 

ФЗ «О защите прав ТР ТС 008/2011 Анализ маркировки 



14 

 

потребителей»;  «О безопасности 

игрушек» 

потребительского товара 

п.2 п.3 п.4 

   

   

 

⎯ изучите и запишите требования к информации в маркировке товара 

согласно ТР ТС 008/2011 «О безопасности игрушек» (ст.4, п.5); 

⎯ изучите и запишите требования к информации в маркировке товара 

согласно ФЗ «О защите прав потребителей» (ст.10); 

⎯ установите и выделите (подчеркните) одинаковые требований к маркировке в 

изученных документах. 

 

Задание 2. Анализ  маркировки потребительского товара. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ разместите в тетради носитель маркировки потребительского товара; 

⎯ найдите информацию в маркировке потребительского товара и установите 

ее соответствие одинаковым требованиям нормативных документов; 

⎯ отметьте в Таблица 1 п.4  наличие одинаковых требований нормативных 

документов (например «+» или «-») 

 

Задание 3. Анализ  маркировки потребительского товара на наличие 

информации о процедуре подтверждения соответствия: 

Порядок выполнения задания: 

⎯ разместите в тетради носитель маркировки потребительского товара; 

⎯ найдите информацию в маркировке потребительского товара и установите: 

- обозначение нормативного или технического документа, по которому 

изготавливался товар; 

- информацию о добровольной сертификации; 

- информацию о знаке соответствия товара национальным стандартам или 

информацию о Знаке обращения на рынке; 

⎯ подпишите соответствующие фрагменты маркировки. 

⎯ найдите в маркировке другие знаки соответствия (при наличии) и дайте их 

характеристику. 

⎯  
Задание 4. Ответьте на вопросы: 

1. Какой нормативный документ устанавливает обязательные требования к 

маркировке? 

2. Что означает в маркировке товара «СТО» 

3. Как расшифровывается «ТР ТС»? 

 

Критерии оценки: 

«зачтено»:  

наличие конспекта по заданию №1; 

правильный анализ маркировки товара; 
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наличие верных ответов на вопросы; 

«не зачтено»: 

отсутствие или частичное наличие конспекта по заданию №1 

отсутствие или неправильный анализ маркировки; 

отсутствие или неверные ответы на вопросы. 

 

Информационный материал: 

ЗАКОН О ЗАЩИТЕ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ 

Статья 10. Информация о товарах (работах, услугах) 

1. Изготовитель (исполнитель, продавец) обязан своевременно 

предоставлять потребителю необходимую и достоверную информацию о товарах 

(работах, услугах), обеспечивающую возможность их правильного выбора. По 

отдельным видам товаров (работ, услуг) перечень и способы доведения 

информации до потребителя устанавливаются Правительством Российской 

Федерации. 

2. Информация о товарах (работах, услугах) в обязательном порядке должна 

содержать: 

наименование технического регламента или иное установленное 

законодательством Российской Федерации о техническом регулировании и 

свидетельствующее об обязательном подтверждении соответствия товара 

обозначение; 

(в ред. Федерального закона от 21.12.2004 N 171-ФЗ) 

сведения об основных потребительских свойствах товаров (работ, услуг), в 

отношении продуктов питания сведения о составе (в том числе наименование 

использованных в процессе изготовления продуктов питания пищевых добавок, 

биологически активных добавок, информация о наличии в продуктах питания 

компонентов, полученных с применением генно-инженерно-модифицированных 

организмов, в случае, если содержание указанных организмов в таком 

компоненте составляет более девяти десятых процента), пищевой ценности, 

назначении, об условиях применения и хранения продуктов питания, о способах 

изготовления готовых блюд, весе (объеме), дате и месте изготовления и 

упаковки (расфасовки) продуктов питания, а также сведения о 

противопоказаниях для их применения при отдельных заболеваниях. Перечень 

товаров (работ, услуг), информация о которых должна содержать 

противопоказания для их применения при отдельных заболеваниях, 

утверждается Правительством Российской Федерации; 

(в ред. Федеральных законов от 21.12.2004 N 171-ФЗ, от 25.10.2007 N 234-ФЗ) 

цену в рублях и условия приобретения товаров (работ, услуг), в том числе 

при оплате товаров (работ, услуг) через определенное время после их передачи 

(выполнения, оказания) потребителю, полную сумму, подлежащую выплате 

потребителем, и график погашения этой суммы; 

(в ред. Федерального закона от 21.12.2013 N 363-ФЗ) 

гарантийный срок, если он установлен; 

(в ред. Федерального закона от 17.12.1999 N 212-ФЗ) 

правила и условия эффективного и безопасного использования товаров 

(работ, услуг); 

consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2AB11C340973C7A68B60093106B185A52105416F29256FR6R4M
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2CB71D3A0B73C7A68B60093106B185A52105416F29256BR6R4M
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2AB11C340973C7A68B60093106B185A52105416F29256FR6R4M
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2AB11C360873C7A68B60093106B185A52105416F29256AR6R8M
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2CB514330B7F9AAC8339053301BEDAB2264C4D6E29256B6CRFR8M
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2AB11C340873C7A68B60093106B185A52105416F292569R6R4M
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информацию об энергетической эффективности товаров, в отношении 

которых требование о наличии такой информации определено в соответствии с 

законодательством об энергосбережении и о повышении энергетической 

эффективности; 

(абзац введен Федеральным законом от 23.11.2009 N 261-ФЗ) 

срок службы или срок годности товаров (работ), установленный в 

соответствии с настоящим Законом, а также сведения о необходимых действиях 

потребителя по истечении указанных сроков и возможных последствиях при 

невыполнении таких действий, если товары (работы) по истечении указанных 

сроков представляют опасность для жизни, здоровья и имущества потребителя 

или становятся непригодными для использования по назначению; 

адрес (место нахождения), фирменное наименование (наименование) 

изготовителя (исполнителя, продавца), уполномоченной организации или 

уполномоченного индивидуального предпринимателя, импортера; 

(в ред. Федерального закона от 25.10.2007 N 234-ФЗ) 

информацию об обязательном подтверждении соответствия товаров (работ, 

услуг), указанных в пункте 4 статьи 7 настоящего Закона; 

(в ред. Федерального закона от 17.12.1999 N 212-ФЗ) 

информацию о правилах продажи товаров (выполнения работ, оказания 

услуг); 

указание на конкретное лицо, которое будет выполнять работу (оказывать 

услугу), и информацию о нем, если это имеет значение, исходя из характера 

работы (услуги); 

(абзац введен Федеральным законом от 17.12.1999 N 212-ФЗ) 

указание на использование фонограмм при оказании развлекательных услуг 

исполнителями музыкальных произведений. 

(абзац введен Федеральным законом от 17.12.1999 N 212-ФЗ) 

Если приобретаемый потребителем товар был в употреблении или в нем 

устранялся недостаток (недостатки), потребителю должна быть предоставлена 

информация об этом. 

3. Информация, предусмотренная пунктом 2 настоящей статьи, доводится 

до сведения потребителей в технической документации, прилагаемой к товарам 

(работам, услугам), на этикетках, маркировкой или иным способом, принятым 

для отдельных видов товаров (работ, услуг). Информация об обязательном 

подтверждении соответствия товаров представляется в порядке и способами, 

которые установлены законодательством Российской Федерации о техническом 

регулировании, и включает в себя сведения о номере документа, 

подтверждающего такое соответствие, о сроке его действия и об организации, 

его выдавшей. 

 

 

Практическое занятие № 7 

Анализ правовой основы технического регулирования (ФЗ «О техническом 

регулировании»), кол-во час.2 

 

consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2CBB1F300B709AAC8339053301BEDAB2264C4D6E29256868RFR1M
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2AB11C360873C7A68B60093106B185A52105416F29256AR6RAM
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2CBB1E340A7D9AAC8339053301BEDAB2264C4D6E29256B69RFREM
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2AB11C340873C7A68B60093106B185A52105416F292568R6RCM
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2AB11C340873C7A68B60093106B185A52105416F292568R6R9M
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2AB11C340873C7A68B60093106B185A52105416F292568R6R9M
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2CBA1D320C7D9AAC8339053301BEDAB2264C4D6E29256964RFR0M
consultantplus://offline/ref=6C83BAAB2B5E956FB7B3A442DC87F51E2CB61D370D7F9AAC8339053301RBREM
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У2 Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе 

ГОСТ, ГОСТ Р, ТУ; 

Цель: отработать приемы идентификации технических регламентов, 

разбираться в основных положениях систем нормативно-правовых документов в 

области стандартизации и технического регулирования 

 

Указания к занятию: 

Выполнив данную практическую работу, Вы сможете ориентироваться в 

основных положениях технического регулирования, знать основные принципы 

и цели технического регулирования.  

 

Ход занятия. 

Задание №1. Изучение  теоретического материала : 

Понятие о техническом регулировании 

      Эффективно работающий рынок – это экономическое пространство, в 

котором свободно перемещаются через границы государств товары, капитал, 

трудовые ресурсы, информация туда, где для них складываются более выгодные 

условия. Создание такого рынка возможно, если государства будут принимать 

меры направленные на устранение тарифных и технических барьеров. Под 

техническим барьером понимают различия в требованиях национальных и 

международных стандартов, приводящие к дополнительным по сравнению с 

обычной коммерческой практикой затратам средств и времени для продвижения 

товаров на соответствующий рынок.  

При вступлении России в ВТО (Всемирную торговую организацию) необходимо 

было выполнить одно из условий: принятие новых нормативных документов на 

основе международных стандартов. 

          В основе программ по преодолению технических барьеров лежит 

деятельность государств в области технического регулирования. Под 

регулированием понимаются действия государства, организующие поведение на 

рынке хозяйствующих объектов. Законодательство РФ по техническому 

регулированию состоит из ФЗ «О техническом регулировании» и принимаемых в 

соответствии с ним федеральных законов и иных нормативных правовых актов 

РФ. 

    Объектами технического регулирования являются: 

    Продукция на стадии обращения 

     Главный приоритет системы и обязательное требование технического 

регулирования – безопасность. 

 

Задание № 2. Изучение ФЗ «О техническом регулировании». 

Порядок выполнения задания: 

⎯ ознакомьтесь со структурой ФЗ «О техническом регулировании»; 

⎯ определите сферу распространения ФЗ «О техническом регулировании»; 

⎯ выпишите основные понятия (гл1. ст.2):техническое регулирование и 
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технический регламент; 

⎯ запишите принципы технического регулирования(гл1. ст.3)  

⎯ изучите виды технических регламентов (гл.2 ст.8) и запишите их. 

 

Задание № 3. Проведение  анализа результата изученного материала:  

Тест: 
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1. Принятие ФЗ «О техническом регулировании» обусловлено: 

а) выполнением условий при вступлении России в ВТО; 

б) необходимостью повышения качества жизни; 

в) желанием Росстандарта; 

2. Под техническим барьером понимают: 

а) различия в требованиях нормативных документов государств; 

б) языковые различия; 

в) различия в содержании маркировки; 

3. Главная цель технического регулирования: 

а) обеспечение качества продукции; 

б) обеспечение безопасности продукции; 

в) обеспечение конкурентоспособности продукции; 

4. Правовая основа технического регулирования: 

а) ФЗ «О техническом регулировании»; 

б) ФЗ «Об обеспечении единства измерений; 

в) стандарты; 

5. Разработчиком технического регламента может быть: 

а) ЦСМ 

б) любое лицо 

в) изготовитель продукции; 

6. В качестве основы для разработки технического регламента могут 

использоваться: 

а) ТУ; 

б) Закон РФ «Об обеспечении единства измерений»; 

в) международные и национальные стандарты; 

7. Технический регламент утверждается: 

а) Росстандартом; 

б) международным соглашением; 

в) ЦСМ; 

8. Объектом технического регулирования является: 

а) продукция на стадии обращения; 

б) услуги; 

в) работа; 

9. Сколько видов технических регламентов установлено согласно ФЗ «О 

техническом регулировании»: 

а) 6; 

б) 2; 

в) 4; 

10.Специальные технические регламенты разрабатываются на продукцию, 

которая наиболее:  

а) опасна; 

б) пользуется спросом; 

в) привлекательна; 

 



20 

 

Порядок выполнения задания: 

⎯ ознакомьтесь с вопросами теста; 

⎯ выберите и запишите правильный ответ; 

⎯ проведите анализ ответов на соответствие эталону; 

⎯ оцените ответ по 5 бальной шкале: 

«отлично» - ошибки отсутствуют; 

«хорошо» - 1-2 ошибки; 

«удовлетворительно» - 3-4 ошибки. 

 

Критерии оценки: 

«зачтено»:   

наличие конспекта по алгоритму изучения ФЗ «О техническом 

регулировании»; 

не менее 6 правильных ответов на тест; 

«не зачтено»: 

не полный или отсутствие  конспекта по алгоритму изучения ФЗ «О 

техническом регулировании»; 

менее 6 правильных ответов на тест. 

 

 

Практическое занятие № 8 

Анализ структуры технических регламентов, кол-во час.2 

 

У2 Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе 

ГОСТ, ГОСТ Р, ТУ; 

Цель: отработать приемы идентификации технических регламентов, 

разбираться в основных положениях систем нормативно-правовых 

документов в области стандартизации и технического регулирования 

 

Указания к занятию: 

Выполнив данную практическую работу, Вы сможете идентифицировать 

технический регламент, осуществлять правильный выбор необходимого 

нормативного документа для его использования в профессиональной 

деятельности. 

 

Ход занятия 

Используя  персональные компьютеры и интернет, выполните следующие 

задания: 

Задание№1. Изучение общего обозначения технического регламента. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ ознакомьтесь с кодировкой и обозначением документа: 

⎯ запишите общую структуру кода: 
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ХХ  ХХ  ХХХ/ХХХХ   ХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХХ 

                                       1     2     3          4                                     5 

позиция 1- вид нормативного документа; 

позиция 2 – уровень утверждения и сфера действия; 

позиция 3 – регистрационный номер документа; 

позиция 4 – год утверждения документа; 

позиция 5 – наименование документа. 

 

Задание 2. Анализ ТР ТС 008/2011 О безопасности игрушек 

 

Порядок выполнения задания: 

⎯ запишите и расшифруйте обозначение документа; 

⎯ ознакомьтесь со структурой нормативного документа и запишите ее; 

⎯ определите какие требования устанавливает ТР (п.ст.1. п.3) 

 

Задание№3.  Изучение Положения о едином знаке обращения на рынке 

государств – членов Таможенного союза (далее Положение) (ссылка на 

документ https://docs.cntd.ru/document/902293429 ) .  

 

Порядок выполнения задания: 

⎯ прочитайте Положение; 

⎯ запишите в тетрадь: 

- общие положения (п.2); 

- расшифровку знака (п.3.2); 

- требования к знаку (п.3.3); 

- правила применения единого знака обращения на рынке (п. 5.1., п.5.3); 

⎯ зарисуйте изображение единого знака обращения (рис.1); 

⎯ найти в маркировке потребительского товаров изображения 

единого знака обращения на рынке. 

 

Критерии оценки: 

«зачтено»:  

правильная расшифровка обозначения технического регламента; 

верный анализ ТР ТС 008/2011 О безопасности игрушек; 

правильная идентификация маркировке потребительского товаров 

изображения единого знака обращения на рынке. 

«не зачтено»: 

неправильная расшифровка обозначения технического регламента; 

отсутствие анализа ТР ТС 008/2011 О безопасности игрушек; 

неправильная идентификация маркировке потребительского товаров 

изображения единого знака обращения на рынке. 

 

 

 

https://docs.cntd.ru/document/902293429


22 

 

Практическое занятие № 9 

Решение ситуационных задач с использованием нормативных документов, 

кол-во час.2 

 

У2 Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе ГОСТ, 

ГОСТ Р, ТУ; 

 

Цель: научиться использовать требования нормативных документов к 

основным видам продукции, товаров, услуг и процессов, отработать навыки 

организации и проведения оценки качества товаров 

 

Указания к занятию: 

Выполнив данное практическое занятие, Вы сможете работать со 

стандартами при приемке товаров по качеству и отпуске их при реализации, 

осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе ГОСТ, 

ГОСТ Р, ТУ;  

 

Ход занятия 

Задание№1 Решение задач. 

 

Задача 1.При приемке партии мяса кур в магазине розничной торговли было 

установлено: маркировка содержит наименование продукции – «Мясо цыплят»; 

запах свежий, цвет мышечной ткани – розовый, костная система имеет 

искривление спины и грудной кости. Установите соответствие продукции 

требованиям стандарта? Может ли предприятие принять данную продукцию для 

реализации? 

 

Задача «. При приемке партии мяса кур в виде тушек предприятие 

общественного питания было установлено: продукция упакована в ящики из 

гофрированного картона в один ряд по высоте; тушки не имеют потребительской 

упаковки; на ящиках отсутствует информация о виде убоя птицы. Может ли 

предприятие принять продукцию? Решите ситуацию, если приемка проводится 

розничным торговым предприятием. 

 

Задача 3. При закупке посуды для предприятия общественного питания, 

оснащенного электроплитами, было установлено: кастрюли из коррозионно-

стойкой стали емкостью 5 литров с теплораспределительным слоем, имеют 

вогнутость дна в пределах 1% значения диаметра, Установите, является ли 

данное отклонение основанием для возврата посуды поставщику? 

 

Задача 4. Потребитель приобрел в магазине комплект кухонной посуды из 

коррозионно-стойкой стали. В ходе ее эксплуатации обнаружилось: ослабление 
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крепления пластмассовых ручек к корпусу у кастрюль; подгорание ручек при 

эксплуатации посуды на газовой плите; следы коррозии в местах крепления 

ручек к крышкам; деформация корпуса кастрюли при наливе в нее воды. 

Определите, являются данные случаи несоответствиями требованиям стандарта? 

 

Задача 5. При приемке партии рыбных консервов было установлено: 

продукция изготовлена по ГОСТ; в маркировке указано наименование «Шпроты 

в масле из черноморской кильки»» сорт «Экстра». Товаровед магазина 

отказалась принять данные консервы. Прав или нет товаровед? 

 

Задача 6. При оценке качества рыбных консервов «Шпроты в масле из 

салаки» было установлено: длина тушек 5 см; вкус имеет незначительный 

привкус горечи; масло имеет легкое помутнение; при выкладывании 

содержимого банки отдельные тушки разломились. Соответствует ли данный 

товар требованиям стандарта? Установите, будут ли консервы с маркировкой 

«Шпроты в масле из балтийской кильки «Экстра» с такими показателями 

соответствовать требованиям стандарта? 

 

Порядок выполнения задания: 

⎯ прочитайте задачу; 

⎯ определите необходимый для решения задачи нормативный документ; 

⎯ начертите таблицу 1: 

Таблица 1. 

Наименование 

показателей 

Фактические 

значения показателей 

Нормативные 

значения показателей 

(п.1) (п.2) (п.3) 

   

   

⎯ запишите наименования показателей из условия задачи (п.1); 

⎯ запишите фактические показателей из условия задачи (п.2); 

⎯ запишите нормативные значения показателей (п.3) с указание пунктов 

стандарта; 

⎯ сравните фактические и нормативные значения показателей 

⎯ установите соответствие значений показателей; 

⎯ запишите вывод: Продукция (полное наименование продукции, 

согласно условия задачи) соответствует или не соответствует требованиям (код 

и полное наименование стандарта) согласно пункта (указать номер пункта, 

если установлено несоответствие). 

 

Критерии оценки: 

«зачтено»: 

задачи решены согласно установленного порядка выполнения задания; 

задачи решены верно; 

решены все задачи; 
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«не зачтено»: 

при решении задачи не соблюдался порядок выполнения задания; 

задачи решены неверно; 

решены не все задачи; 

 

 

Практическое занятие  № 10 

Заполнение бланков сертификата соответствия и декларации о 

соответствии, кол-во час.2 

 

У2 Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе 

ГОСТ, ГОСТ Р, ТУ; 

Цель: отработать навыки идентифицирования сертификатов соответствия и 

декларации соответствия на их подлинность и правильность заполнения; 

оформления технической документации в соответствии с действующей 

нормативной базой; использования в профессиональной деятельности 

документации систем качества; 

 

Указания к заданию: 

Выполнив данную практическую работу, Вы сможете научиться 

идентифицировать сертификаты соответствия и декларации соответствия на 

их подлинность и правильность заполнения; оформлять техническую 

документацию в соответствии с действующей нормативной базой; 

использовать в профессиональной деятельности документацию систем 

качества; 

 

Ход занятия 

Используя  персональные компьютеры и интернет, выполните следующие 

задания: 

Задание 1. Изучение правил заполнения бланка сертификата соответствия на 

продукцию.  

Позиция 1. Регистрационный номер сертификата: 

РОСС. ХХ. ХХХХ. ХХХХХХ 

  1.1          1.2          1.3             1.4 

1.1 - РОСС- Российская система сертификации; 

1.2 - XX - код страны изготовителя; 

1.3 - ХХХХ - код органа по сертификации; 

1.4 - ХХХХХХ - порядковый номер по государственному реестру, где Х: 

А - партия (единичное изделие), сертифицированная на соответствие 

обязательным требованием. 

В - серийно выпускаемая продукция, сертифицированная на 

соответствие обязательным требованием. 
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С. - партия (единичное изделие), сертифицированная на соответствие 

нормативным документом. 

Н - серийно выпускаемая продукция, сертифицированная на 

соответствие требований нормативных документов. 

Е - транспортное средство, на которое выдается одобрение типа 

транспортного средства. 

Позиция 2. Срок действия сертификата: число и месяц - двумя арабскими 

цифрами, разделены точкой, год - четырьмя арабскими цифрами. Первая дата 

проставляется по дате регистрации сертификата в Государственном реестре. 

При сертификации партии или единичного изделия вторая дата не 

проставляется. 

Позиция 3. Орган по сертификации: наименование органа, согласно с 

аттестатом аккредитации, адрес, телефон, факс, регистрационный номер 

органа согласно Государственного реестра. 

Позиция 4. Продукция:  наименование, тип, вид, марка, обозначение 

стандарта, технические условия или иного документа, по которому она 

выпускается (для импортной - ссылка на документ необязательна) «серийный 

выпуск или «партия», или «единичное изделие». Для партии или единичного 

изделия указывают номер и размер партии или номер изделия, номер и дату 

выдачи накладной, договора (контракта), документа о качестве и т. п. 

Указывается ссылка на имеющиеся приложение записью «см .приложение". 

Позиция 5. Код продукции (6 разрядов с пробелом после первых двух) 

указывается по Общероссийскому классификатору продукции. 

Позиция 6. Код ТН ВЭД СНГ - 9-ти разрядный код продукции по 

классификатору товарной номенклатуры внешней экономической 

деятельности (заполняется обязательно для импортируемой и 

экспортируемой продукции). 

Позиция 7. Нормативные документы, на соответствие которым, проведена 

сертификация. Если продукция сертифицирована не на все требования 

нормативного документа, то указывают разделы или пункты, содержащие 

подтверждаемые требования. 

Позиция 8. Наименование, адрес организации – изготовителя 

(индивидуального предпринимателя). 

Позиция 9. Наименование, адрес, телефон (факс) юридического лица, 

которому выдан сертификат соответствия. 

Позиция 10. Документы, которые являются основанием для выдачи 

сертификата, в том числе: 

протокол испытаний с указанием номера и даты выдачи наименования и 

регистрационного номера аккредитованной лаборатории в Государственном 

реестре; документы (гигиеническое заключение, ветеринарное 

свидетельство, сертификат пожарной безопасности и др.,) выданные 

органами и службами федеральной исполнительной власти, .с указанием 

наименование органа, службы, адреса, наименования вида документа, номера 

даты выдачи и срока действия; декларация соответствия с реквизитами. 
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Позиция 11.Дополнительная информация: приводится при необходимости, 

определяемой органом по сертификации (внешние идентификационные 

признаки продукции - вид тары, упаковки и т. п.). 

Позиция 12. Подпись, инициалы, фамилия руководителя органа (или его 

заместителя), выдавшего .сертификат, и эксперта, проводившего 

сертификацию, печать органа по сертификации или организации 

установленного образец 

Приложение к сертификату оформляют в соответствии с правилами 

заполнения аналогичных реквизитов в сертификате. Сертификат и 

приложение к нему выполняют машинописным способом. Исправления, 

подчистки и поправки не допускаются. 

Порядок выполнения задания: 

Запишите в тетрадь позиции (1-12); 

 

Задание 2. Анализ правильности заполнения бланка сертификата 

соответствия. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ рассмотрите предложенный экземпляр сертификата соответствия; 
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⎯ расставьте позиции (1-12) согласно правил; 

⎯ установите, какие позиции заполнены неправильно (если есть данный 

факт); 

⎯ сделайте вывод о правильности заполнения.  

 

Задание 3. Изучение содержания декларации о соответствии. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ изучите «О техническом регулировании» 184-ФЗ от 27.12.2002 (ссылка 

https://docs.cntd.ru/document/901836556 ); 

⎯ запишите в тетрадь требования к содержанию декларации о 

соответствии. 

 

Задание 4. Анализ правильности заполнения бланка декларации о 

соответствии. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ рассмотрите предложенный экземпляр декларации о соответствии; 

 

https://docs.cntd.ru/document/901836556
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⎯ расставьте позиции согласно правил; 

⎯ установите, какие позиции заполнены неправильно (если есть данный 

факт); 

⎯ сделайте вывод о правильности заполнения.  

 

Задание 5. Ответьте на вопросы: 

1. Чем определяется срок действия сертификата соответствия, декларации 

о соответствии? 

2. Какие документы являются основанием для выдачи сертификата 

соответствия или декларации о соответствии? 

3. В каком случае изготовитель может маркировать свою продукцию 

Единым знаком соответствия? 

Порядок выполнения задания 

⎯ прочитайте вопрос; 

⎯ найдите информацию в «О техническом регулировании» 184-ФЗ от 

27.12.2002; 

⎯ запишите ответ в тетрадь. 

Критерии оценки: 

«зачтено»:  

выполнен конспект правил заполнения сертификата соответствия и 

декларации о соответствии; 

верно проведен анализ правильности заполнения сертификата соответствия 

и декларации о соответствии; 

правильно даны ответы на вопросы. 

«не зачтено»: 

не выполнен конспект правил заполнения сертификата соответствия и 

декларации о соответствии; 

неверно проведен анализ правильности заполнения сертификата 

соответствия и декларации о соответствии; 

не правильно даны ответы на вопросы. 

 

Практическое занятие № 11 

Решение ситуационных задач на применение правил подтверждения 

соответствия, кол-во час.2 

 

У1 Работать со стандартами при приемке товаров по качеству и отпуске 

их при реализации; 

У2 Осуществлять контроль за соблюдением обязательных требований 

нормативных документов, а также требований на добровольной основе 

ГОСТ, ГОСТ Р, ТУ; 

Цель: отработка навыков использования нормативных документов, в 

ситуациях моделирующих профессиональную деятельность  
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Указания к занятию: 

Выполнив данную практическую работу, Вы сможете научиться применять 

документацию систем качества при решении профессиональных ситуаций 

при приемке товаров. 

 

Ход занятия 

Задание 1. Установление форм подтверждения соответствия продукции. 

Порядок выполнения задания: 

⎯ изучите «О техническом регулировании» 184-ФЗ от 27.12.2002 и 

установите какие формы подтверждения соответствия предусмотрены в 

РФ; 

⎯ изучите ТР ТС 008 2011 О безопасности игрушек; 

⎯ установите форму подтверждения соответствия, которой подлежат 

игрушки; 

⎯ запишите данную форму в тетрадь в виде полного ответа. 

 

Задание 2.Решение задач: 

Задача 1. При проверке предприятия, реализующего кулинарную продукцию, 

инспектор ЦСМ запретил реализацию партию мясных полуфабрикатов, 

имеющих декларацию соответствия. Запрет обоснован окончанием срока 

годности продукции. Срок действия декларации истекает через 1 неделю. 

Правомерны ли действия инспектора? Ответ обоснуйте  

Задача 2.При осуществлении инспекционного контроля магазина кулинарии 

госинспектор запретил реализацию партии печенья, изготовленную 

хлебозаводом. В маркировке продукции был указан Знак соответствия. 

Запрет мотивирован отсутствием сертификата соответствия. Но в накладной 

на печенье имелась информация о проведенной сертификации: номер 

сертификата, срок его действия, орган по сертификации. Прав ли инспектор? 

Можно ли обжаловать его действия? 

Задача 3.На предприятие поступила партия рыбного филе. Товар не имел 

документа о подтверждении соответствия. Можно ли принять филе, если в  

накладной есть штамп с указанием номера сертификата о соответствии, срок 

его действия, субъекта проводившего сертификацию. Накладная заверена 

поставщиком. Может ли заменить сертификат соответствия:1) товарно -

транспортная накладная; 2) ветеринарный сертификат, 3) качественное 

удостоверение; 4) сертификат добровольной сертификации? 

Задача 4.При осуществлении контроля госинспектор рассмотрел бланки 

сертификатов соответствия. Данные бланки являлись копиями. В связи с 

этим он запретил реализацию продукции. Прав ли инспектор? Назовите 

субъекты, которые могут заверять копии сертификата соответствия. 

Задача 5.Предприятие отказалось принять партию мясных субпродуктов, 

мотивируя тем, что продукция не имеет ветеринарного сертификата. 

Декларация о соответствии на продукцию была. Правильно ли поступило 

предприятие. Ответ обоснуйте. 
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Задача 6.Покупательница приобрела в магазине «Молоко цельное сгущенное 

с сахаром». При потреблении обнаружилось, что продукт имеет неприятный 

привкус. Она обратилась в магазин с требованием вернуть деньги. Продавец 

ей отказала, показав декларацию о соответствии на данный товар. Прав ли 

продавец? Может ли декларация подтверждать качество продукции? Какие 

права имеет потребитель, согласно Закона РФ «О защите прав 

потребителей»? 

 

Порядок выполнения задания: 

⎯ прочитайте задачу; 

⎯ кратко запишите содержание задачи; 

⎯ прочитайте конспект по соответствующей теме; 

⎯ примите решение в ситуации; 

⎯ запишите обоснованный ответ. 

 

Задание 3. Анализ маркировки потребительского товара на факт присутствия 

информации о подтверждении соответствия. 

Порядок выполнения задания: 

- подберите маркировку потребительского товара; 

- найдите знаки соответствия добровольной сертификации, 

сертификации системы менеджмента качества предприятия, 

сертификации система качества предприятия на соответствии 

требованиям программы ХАССП и единый знак обращения на рынке; 

- маркировку прикрепите в тетрадь; 

- выделите знаки и подпишите их. 

 

Критерии оценки: 

«зачтено»:   

правильное и обоснованное решение задач; 

правильное определение знаков соответствия в маркировке потребительских 

товаров. 

«не зачтено»: 

выполнение заданий не в полном объеме; 

наличие ошибок при решении задач; 

правильное определение знаков соответствия в маркировке потребительских 

товаров. 

 

 

Общие рекомендации 

По всем вопросам, связанным с изучением дисциплины (включая 

самостоятельную работу), консультироваться с преподавателем. 

 



31 

 

Контроль и оценка результатов 

Оценка за выполнение практической работы выставляется в форме «зачтено-

незачтено», и учитывается как показатель текущей успеваемости студента. 

Оценивание ответа осуществляется по критериям указанным в 

практической работе. 
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